

附件 2

《深圳证券交易所股票上市规则》修订说明

为了落实全面实行股票发行注册制相关要求，进一步规范上市公司股票上市、信息披露等行为，推动提高上市公司质量，保护投资者的合法权益，促进资本市场健康发展，按照中国证监会统一部署，深圳证券交易所（以下简称本所）修订了《深圳证券交易所股票上市规则》（以下简称《上市规则》）。现将有关情况说明如下：

一、修订思路

本所于 2022 年初修订了《上市规则》，优化规则体例，持续规范信息披露、公司治理等要求，相关安排总体适应全面实行股票发行注册制的需要。在此基础上，本次《上市规则》修订坚持“突出特色、包容存量、协同发展、稳中求进”的原则。

一是适应改革需要。按照全面实行股票发行注册制改革的总体要求，进一步优化完善股票上市、信息披露等制度，突出主板大盘蓝筹市场特色。

二是借鉴试点经验。总结评估创业板改革并试点注册制经验，充分借鉴被市场证明行之有效的良好实践，构建形成两个板块有机统一、相互协调的制度体系。

二、主要修订内容

（一）丰富完善上市条件

综合考虑预计市值、收入、净利润、现金流等组合指标，制定多元化、差异化的上市条件，支持业务模式成熟、经营业绩稳定、规模较大、具有行业代表性的优质企业在深市主板上市。一是结合监管实践，优化盈利上市标准，取消最近一期末不存在未弥补亏损、无形资产占净资产的比例限制等要求。二是借鉴市场惯例，新增“预计市值+收入+现金流”“预计市值+收入”两套指标体系，进一步提升市场包容性。三是按照《国务院办公厅转发证监会关于开展创新企业境内发行股票或存托凭证试点若干意见的通知》等有关规定，借鉴创业板试点改革经验，明确已在境外上市和未在境外上市的红筹企业的上市标准，并结合主板市场特点，设置存在表决权差异安排的企业上市标准。四是适应性调整重新上市条件，总体与首次公开发行股票上市标准保持一致。

（二）优化精简上市安排

一是精简首发上市、上市公司证券发行上市申请文件，缩短上市申请决定期限，简化流程、提升效率。二是强化上市首日风险提示要求，充分向市场揭示风险。三是明确无控股股东、实际控制人的发行人的符合条件股东豁免遵守股份锁定承诺的相关安排。

（三）细化明确规范要求

一是明确股票交易出现严重异常波动情形的披露和核查要

求，强化风险揭示。二是规范持有上市公司 5%以上股份的契约型基金、信托计划或者资产管理计划等“三类股东”的权益变动披露要求。三是明确发行人高级管理人员设立的专项资产管理计划通过集中竞价方式减持参与战略配售获配股份的适用标准。四是纳入原有重大信息披露违法强制退市情形过渡期安排，优化发行存托凭证的红筹企业交易类退市指标适用标准和风险提示披露要求。五是优化完善不予受理重新上市申请和中止重新上市审核的情形，总体与首次公开发行股票上市审核规则保持一致。六是强调保荐人被撤销保荐资格的，发行人及上市公司须另行聘请保荐人，并明确上市公司配合持续督导、保荐人督促与报告义务。

（四）明确特定企业的公司治理要求

一是增设表决权差异安排的相关规定，明确表决权差异安排持续监管要求，规范拥有特别表决权的主体资格和变动管理，强化信息披露与监督机制。二是强调红筹企业应当保障境内投资者实际享有的权益与境外基础证券持有人的权益相当，加强对境内投资者权益保护。明确红筹企业建立境内沟通机制、重大事项决策、存托凭证变动等方面的规范要求。

三、征求意见情况

秉承开门立规的精神，前期本所就《上市规则》公开征求意见，共收到反馈意见 23 条，按照实质内容相同合并的原则梳理出意见建议共 17 条。其中，针对规则条文意见建议共 12 条，主要涉及强制退市、重新上市、关联人认定等方面，本所进行了

认真研究，考虑到本次规则未实质修订强制退市标准、重新上市按照制度设计总体参照首发上市安排等原因，暂未采纳相关意见建议，其余方面的意见建议后续将统筹研究论证。针对诸如资金占用定义等问题咨询、工作建议方面的 5 条意见建议，后续将通过咨询答疑、培训交流等方式，向市场做好释疑解惑。